

遭美国盟友“背弃”的库尔德武装 联手叙政府“抵御土耳其军队侵略”

叙利亚库尔德武装13日确认与叙利亚政府达成协议,将与政府军在叙利亚与土耳其边境共同“抵御来自土耳其军队的侵略”。叙利亚电视台同一天报道,政府军向北部地区派兵。

叙利亚拟进兵

库尔德武装在一份声明中说,政府军部署至叙土边境,将支持“叙利亚民主军”“抵御土耳其军队及其雇佣兵的侵略、收复遭他们占领的地区”。

土耳其认定叙利亚库尔德武装是土耳其境内反政府武装“库尔德工人党”的分支,同属“恐怖组织”。土方决意沿叙土边境设立“安全区”,以阻隔库尔德武装,9日投入代号为“和平之泉”的军事行动,发动空中和地面进攻。

库尔德武装13日声明,依据与叙利亚政府达成的协议,政府军的职责是保护叙利亚边境、捍卫叙利亚主权。

叙利亚电视台13日晚播出电视画面,显示北部哈塞克镇居民走上街头,庆祝库尔德武装和政府军联手。

库尔德武装控制叙利亚将近30%国土,设立自治机构,但不寻求独立。

它先前接受美军训练和武装,充当美国打击极端组织“伊斯兰国”的盟友,却遭“背弃”。土耳其准备发起军事行动前夕,美军7日开始撤离叙利亚东北部。美方13日决定向南转移美军,但不撤出这一中东国家。

土耳其拒斡旋

土耳其阿纳多卢通讯社报道,



10月12日,烟雾从叙利亚北部边境城镇拉斯艾因升起。

土耳其13日称已占领叙利亚北部边境城镇泰勒艾卜耶德并控制一重要路段,将继续在叙北部向前推进30多公里。

“和平之泉”军事行动13日进入第五天,土耳其支持的叙利亚武装已经进入泰勒艾卜耶德。

设在英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”同一天说,这批武装人员“接近完全控制”这座叙利亚边境小镇。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安说,土耳其和土方支持的叙利亚友军推进至叙土边界以南30至35公里处,控制叙利亚边境城镇拉斯艾因。

土耳其国防部在社交媒体“推

特”宣布,土军控制了一条连接哈塞克镇和艾因伊萨的主要公路。哈塞克是叙利亚北部的物流枢纽,艾因伊萨是库尔德武装控制区的行政中心。

埃尔多安声称不会与“恐怖分子”谈判,回绝西方国家斡旋。他回

避指名道姓,发问:“什么样的总理和什么样的国家元首会想在我们与恐怖组织之间斡旋?”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙和德国总理安格拉·默克尔13日在法国首都巴黎讨论叙利亚北部局势。马克龙说,他和默克尔正在推进新方案,争取结束土军越境行动。默克尔承认土耳其有“合理的安全关切”,但认为应该停止进攻。

法国担惊受怕

法国政府14日说,将确保法国人员在叙利亚东北部安全。法国总统府在一份声明中说:“今后数小时内将采取措施,确保处于冲突区域、参与打击‘伊斯兰国’国际联盟的法国军事和非军事人员安全。”

以法国政府官员为消息源,路透社14日报道,美国从叙利亚北部地区撤军将迫使法军撤出,因为法军依赖美军的后勤支持。

一名外交界人士10日告诉路透社记者,法方正在筹备撤走与叙利亚库尔德武装合作的数百名特种部队士兵。法国援助人员同样身处战区。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京12日接受3家阿拉伯语电视台采访,说“驻叙利亚的所有外国军队都应该撤走,除非叙利亚政府要求他们留下”。

应叙利亚政府邀请,俄罗斯2015年9月派军队进驻叙利亚,协助打击极端主义武装,帮助收复大片失地。普京2017年底宣布开始从叙利亚撤军,保留俄方驻叙利亚赫迈姆空军基地和塔尔图斯海军基地。伊朗同样受到邀请,派驻军事顾问。

美国考虑经济制裁土耳其

美国政府打算对土耳其施加经济制裁,以惩罚土耳其在叙利亚东北部启动“和平之泉”军事行动。

最早本周

美国总统唐纳德·特朗普13日与共和、民主两党国会议员讨论对土耳其“施加强硬制裁”选项。他在社交媒体“推特”写道:“财政部做好准备,(政府)可能寻求更多立法举措。”

路透社报道,美国最早可能本周制裁土耳其。

一名不愿公开姓名的美国官员告诉这家通讯社的记者,政府各个层面都在推动制裁土耳其。

财政部长史蒂文·姆努钦11日说,特朗普责成对土耳其施加“非常强硬”的新一轮制裁,政府准备兑现总统先前威胁,即摧毁土耳其经济。

不清楚总统行政令提及哪些制裁以及这类举措是否如多名议员所述那么严厉。

联手国会

特朗普在“推文”中说:“就制裁土耳其已有重大共识。土耳其先前要求不要这样做。等着吧!”

美国共和党籍参议员林赛·格雷厄姆解释,特朗普决定与国会联手,就土耳其入侵叙利亚施加“极限制裁”。

国会众议院外交委员会主席、民主党人埃利奥特·恩格尔和这一委员会共和党籍领袖迈克·麦考尔11日草拟一项议案,建议制裁关联

“和平之泉”行动的多名土耳其官员以及关联土耳其防务部门的多家银行,直至土方结束在叙利亚的军事行动。

那项议案说,美方应该停止向土耳其军队提供武器,政府应该落实针对土耳其向俄罗斯购买S-400型防空导弹系统的已有制裁。

土耳其外交部同一天晚些时候回应,将报复任何阻碍土方打击恐怖主义的举措。

效果成疑

多名分析师认为,美方制裁难以改变土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安的想法,缘由是土方认定叙利亚库尔德武装是土耳其库尔德工人党的分支,威胁土耳其国家安全。

土耳其地面部队9日越境进入叙利亚东北部,12日声称夺取边境城镇拉斯艾因。

特朗普在土方“动手”前警告,如果土方行动突破限度,他将“彻底摧毁”土耳其经济。

在美国智库外交政策研究所中东政策研究室主任阿伦·斯坦看来,美方制裁无法阻止土耳其在叙利亚的军事行动,对美国而言“非常失败”。他说,只有叙利亚政府或者俄罗斯派出部队,才能阻止土耳其军队的攻势。

叙利亚库尔德武装13日说,已经与叙利亚政府达成协议,政府军将沿叙土边境部署,协助这一武装挫败土耳其攻势。

本版稿件文图均据新华社

叙北美军悉数南移

土耳其发起的“和平之泉”军事行动13日进入第五天。美国国防部长马克·埃斯珀说,总统唐纳德·特朗普下令驻叙利亚北部的美军向南转移,但不撤出这一中东国家。

美国军方认定叙利亚东北部局势“迅速恶化”,美军在这一地区失去对地面通信的控制,面临遭到“孤立”的风险。

埃斯珀做客美国哥伦比亚广播公司《面向全国》电视节目时说,特朗普已经要求叙北美军向南转移。

这是土耳其投入“和平之泉”军事行动以来美军第二次调整人员部署。埃斯珀说,土耳其军队与美国支持的库尔德武装之间交火,致使叙利亚北部局势“难以维持”,特朗普因而作出向南转移决定。不过,转移并非撤离叙利亚。

美联社13日以美军官员为来源报道,“小股”美军撤离叙土边界以南大约35公里的艾因伊萨和泰勒艾卜耶德。

土耳其国防部在社交媒体“推特”宣布,“和平之泉”军事行动已经消灭480名库尔德武装人员。这一数字没有得到其他方面证实。

东南亚反恐官员忧“伊斯兰国”回流

叙利亚库尔德武装13日声称,土耳其发起越境军事行动以来,库尔德控制区内数百名极端组织“伊斯兰国”成员及其支持者逃脱。

叙利亚库尔德武装在一份声明中说,土耳其军队与库尔德武装交火升级之际,“伊斯兰国”人员攻击羁押营地看守,冲破监狱大门,其中一些人后续再度落网。

叙利亚东北部库尔德控制区现在羁押超过1万名“伊斯兰国”成员及其支持者,其中大约2000名是外籍人员。

美国迪塞尔斯大学研究极端组织的助理教授艾哈迈德·亚伊拉说,在库尔德控制区内,库尔德武装部署400人看守上万名“伊斯兰

国”人员。如果土耳其继续进攻,更多“伊斯兰国”人员可能“脱狱”。

亚伊拉认为,如果事态继续恶化,极端组织成员出逃并重组,可能出现“伊斯兰国”2.0版。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安13日回应大量“伊斯兰国”人员逃离的说法,指认库尔德武装刻意散布“假消息”。

一些东南亚国家反恐官员担心,叙利亚局势恶化可能促使一些极端人员回流东南亚。

新加坡《海峡时报》14日以马来西亚警方反恐分支主管阿尤布·汗·米丁·披猜为消息源报道,马来西亚警方正寻求将叙利亚库尔德控制区内的部分“伊斯兰国”

人员引渡回国,加以审理并“去极端化”。

“他们如果逃脱并经由第三国返回马来西亚……极可能招募新成员并发动袭击,”阿尤布说,马来西亚有65名公民在叙利亚库尔德控制区,大约40人希望回国。

一名不愿公开姓名的印尼反恐官员说,叙利亚境内的印尼籍“伊斯兰国”人员数以百计,“如果他们以非法途径回国,我们难以发现”。

美国国防学院教授扎卡里·阿布扎认为,叙利亚境内的印尼和马来西亚极端人员经过作战训练,可能掌握炸弹制造技术,“即使是妇女和儿童等非战斗人员,同样可能被洗脑”。